

²⁷ 29 апреля 1831 г. Н. И. Лобачевский направил Совету университета отношение о конкурсных программах, причем его же рукою написано и определение Совета:

«В Совет имп. Казанского университета

Представленные от Совета университета к г. попечителю программы на замещение свободных кафедр физики и астрономии 6 апреля № 480, анатомии № 481, всемирной истории, географии и статистики № 482, хирургии 13 апреля № 535 его превосходительством утверждены и возвращены ко мне с предписанием 14 апреля № 860 для напечатания и рассылки куда следует.

Представляя си[и] программ[ы] каждой во 100 экземплярах вместе с делом, которое по сему случаю от меня производилось, прошу покорнейше Совет, согласно упомянутому предписанию г. попечителя, сделать надлежащие распоряжения, а также и об уплате денег в доход типографии за напечатание.

Определено. Каждой программы препроводить: 10 экземпляров к г. попечителю по требованию его превосходительства, по три экземпляра в академии: наук, Российск[ую], художеств, медицинскую, в С.-Петербургск[ое] и Московск[ое] отделения сей Академии, в университете: Московский, С.-Петербургский, Харьковский, Дерптский, Виленский и Александровский, в учёные общества: С.-Петербургское минералогическое, московские: истории древностей, испытателей природы, в экономические общества: С.-Петербургское и Московское. В Издательский комитет препроводить по 10 экземпляров, прося доставить к известным издателям современных статей для припечатания в их журналах, а также Комитету припечатать бы о содержан[ии] сих программ в „Казанском вестнике“ и в „Прибавлениях“ к сему „Вестнику“.

В отделении наук по принадлежности препроводить по 5 экземпляров. Прочие экземпляры разослать по усмотрению г. ректора в разные места и к разным лицам. Г. профессору Эрдману препроводить по 1 экзем[пляру] каждой программы и дать выписку, чтобы по его связям за границей [он] просил о припечатании в иностранных газетах.

Об уплате в доход типографии иметь рассуждение по получении донесения от г. управляющего типографией» (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1831, № 6052а, л. 46—47 об.).

²⁸ Представляя министру просвещения отчет Казанского университета за истекающий 1830 г., попечитель округа М. Н. Мусин-Пушкин писал 25 декабря: «Недостаток профессоров физики, химии и минералогии беспрестанно делается ощущительнее, ибо студенты без настоящих профессоров в сих науках не могут надлежащим образом успевать» (ЦГИА, ф. 733, оп. 40, 1831, № 406, л. 1 об.).

Отсюда как вывод: «... замещение вакантных кафедр в Казанском университете, по мнению моему, более отлагать не должно, соединение двух кафедр в одном лицее вредно. Это делается только для увеличения жалованья профессорам. Польза же учащимся, для которых, собственно, устроены высшие учебные заведения, упущена из виду» (там же, л. 2).

Своим представлением попечитель округа просил: «1) вызвать, на основании нынешнего Устава, профессоров на имеющиеся ваканции; 2) прекратить соединение двух кафедр в одном лицее» (там же, л. 2 об.).

9 января 1831 г. министр потребовал от Департамента народного просвещения подготовить необходимую справку, но, не ожидая ее, на полях представления попечителя отметил: «Согласен» (там же).

В справке о вакантных кафедрах в университете и обстоятельствах, почему «профессорские места сделались праздными», дано пояснение, в частности, по кафедре физики: «По перемещении в 1828 году в академии Академии наук профессора химии и минералогии Купфера, которому поручена была, сверх того, кафедра физики, с прибавочным за оную жалованьем по 1200 р. в год». Ныне физику преподает «ординарный профессор чистой математики Лобачевский, которому 7 декабря 1829 года разрешено производить за сие прибавочного жалованья по 1000 р. в год» (там же, л. 29, 29 об.).

На первом листе с текстом справки отмечено: «Г. м[инистр] согласен с мнением г. [опе]чителя, что замещение кафедр, остающихся долго вакантными, необходимо, а соединение двух кафедр в одном лицее вредно; приказал просить его: сделать распоряжение о вызове, на основании нынешнего Устава, проф[ессор]ов на имеющиеся ваканции и о прекращении на будущее время соединения двух кафедр в одном лицее. З февраля [февраля] 1831» (там же, л. 29).

На министерском предложении попечителю учебного округа, которое почти словно повторяет вышеупомянутую помету, простоявлены 6 февраля 1831 г. и № 994. Дальнейший ход дела виден из предложения Совету университета от 19 февраля 1831 г. (документ 262).

²⁹ 19 октября 1832 г. попечитель округа М. Н. Мусин-Пушкин вновь обратился к министру просвещения с представлением о производстве Н. И. Лобачевского и других профессоров университета в следующие чины. «Многие из гг. профессоров Казанского университета, — писал М. Н. Мусин-Пушкин, — давно уже выслужили положенный законами срок в настоящих чинах для награждения следующими».

Я неоднократно имел честь входить с представлениями к Вашей светлости о награждении вышесказанных гг. профессоров за выслугу узаконенных лет следующими чинами, но чиновники сии, как Вы, милостивый государь, изволили дать мне знать, не могли быть доныне представлены к награждению оными по прикосновенности их к